



## 聚焦 2016法国欧锦赛

# 老兵的故事

竞技体育很残酷，新人辈出，再大的“腕儿”，真正辉煌的时间也就那么几年；人的潜能很神奇，身体老化了，但靠着经验、意识和意志力，巅峰过了也能再撑不少年。

今天想说的，是欧锦赛上的两位“老兵”，一个仍在踢球，一个已成教练。他们在昨天凌晨德国队与乌克兰队的小组赛中同场亮相，令无数老球迷“忆当年”。

### 施魏因斯泰格——“小猪”还没老

比赛第90分钟，场上比分1:0。乌克兰人来势汹汹，防线并不牢靠的德国战车仍然面临巨大压力。31岁的施魏因斯泰格站在场边，准备上场。

第92分钟，迎来第116次德国队出场的施魏因斯泰格，在反击中用尽全力向着对方的球门冲刺，接厄齐尔的左路传中，2:0！就像两年前的巴西，同样是替补出场就进球，克洛泽用行动证明了“老将”的意义；两年后的法国，31岁的德国队新队长告诉世人：“小猪”还没老。

2014世界杯夺冠后，拉姆、克洛泽、默特萨克等老将退出国家队，施魏因斯泰格顺理成章接过了队长的重担。可是从去年到今夏，他的伤病开始增多，在曼联又度过了一个并不成功的赛季，在俱乐部、国家队的位置都逐渐受到威胁——就在5月底，德国国内关于“是否

有必要带上大伤初愈的施魏因斯泰格”的讨论愈演愈烈，他只能与时间赛跑。德国队前队长巴拉克站出来力挺：“由于时间关系，他可能无法恢复到最佳状态。但百分百的健康并非一个球员的全部，尤其是他这样的球员。巴斯蒂安对于教练来说是无价之宝，是球队的领袖。他是无可替代的。”

所以，主教练勒夫仍然将施魏因斯泰格带到了法国。哪怕队长袖标并不在他的臂膀上，哪怕小组赛首轮他只作为战术换人的一枚棋子在比赛行将结束时上场，但只要一踏上草皮，他就不遗余力地冲刺，甚至还取得了锁定胜局的进球！

他不是天赋型球员，速度不快，个头中等，技术也没有特别的优势，却通过玩命的训练将自己的职业生涯愈磨愈厚实。12年前在葡萄牙，小猪是是

青涩的“大赛初哥”，助攻巴拉克攻破捷克队大门，却无法改变球队1:2败给“黄金一代”的捷克，小组出局；8年前的瑞士奥地利，本面临职业生涯最低谷的他带着一头酷炫的银发，摇滚般地助力日耳曼战车打进决赛；4年前的波兰乌克兰，坐镇球队后腰指挥官位置的他，与荷兰一役两次助攻戈麦斯，可惜倒在半决赛；如今在法国，已成为球队“老干部”的他将再一次向德劳内杯发起冲击。

出道的时候，球迷们亲切地叫施魏因斯泰格“小猪”，现在，已是德国队最年长球员的施魏因斯泰格依然被大家称为“小猪”。虽然岁月催人老，但对自己高标准严要求的心没老就好。比赛之后，施魏因斯泰格的哥哥还特地在社交平台上发文说：“从来不会对你失望，年轻人！”

### 舍甫琴科——身份转变壮心不已

4年前，他身披国家队战袍冲锋陷阵，身先士卒，独中两元，帮助乌克兰在家门口取得欧锦赛历史首胜；4年后，40岁的他坐在场边，看着手下弟子在场上拼杀。

也许你对场上的乌克兰球员感到陌生，但是你绝对不会认不出他——曾经的“核弹头”舍甫琴科。他现在是乌克兰国家队的助教。

德国队与乌克兰的比赛之前，舍甫琴科就曾豪言，乌克兰

队员，有心杀敌，无力回天。

舍瓦的球员生涯，若说有什么遗憾，恐怕国家队战绩不佳是其中一项。由于乌克兰队整体实力在欧洲这样一个强手林立的环境中相对较弱，舍瓦代表国家队征战洲际大赛的机会很少，自然也谈不上什么建树。不过随着年轻一代球员的成长，舍瓦也许能够以教练的身份带领乌克兰队闯出另一番天地。

本报综合报道

国不要再有头脑发热的“乌龙”表现，拿下比赛在情理之中。最大看点反而在C罗身上，毕竟他刚刚带着轻伤打完欧冠决赛，但既然梅西复出后立刻扭转乾坤，以葡萄牙队长顽强的性格，即使身体状况没有回到最佳，也不妨碍他披挂上阵攻城拔寨。

C罗缺席的几场友谊赛里，葡萄牙队表现糟糕，在与英格兰队的较量中又出现了中卫无端犯规染红的一幕。可见，如今的C罗在国家队的作用已超越竞技意义，某种程度上已是队

友的“定心丸”。

葡萄牙队志在必得，对手冰岛队则想以弱胜强。他们在预选赛中双杀荷兰队的情景还历历在目，将要挑战的葡萄牙队同样是一支上限很高但下限也很低的球队，容易制造冷门。“冰岛大狙”西于尔兹松领衔的进攻线充满动感冲击力，这对于葡萄牙队偏软的中场和老迈的中后卫将是重大考验。如果能抢开局率先进球，首战拿葡萄牙队祭旗的北欧人，很可能就此开始黑马之旅。



上图：施魏因斯泰格庆祝进球。  
下图：舍甫琴科带领乌克兰队赛前热身。

新华社发

### 昨日战报

波兰1:0北爱尔兰  
德国2:0乌克兰  
西班牙1:0捷克

### 6月15日

F组  
奥地利VS匈牙利  
时间 00:00  
葡萄牙VS冰岛  
时间 03:00

### 五星巴西 物是人非

只需一场平局就能晋级八强的情况下，巴西队却在北京时间昨天早上进行的美洲杯小组赛B组最后一轮中爆冷0:1不敌秘鲁队。这是巴西队自1987年以来在美洲杯上的最差表现，那一年他们同样未能从小组突围。

巴西队主帅邓加在昨天的比赛中，只做出了1次换人：第72分钟，他用胡尔克换下了加布里埃尔。不是邓加不想变招，而是他实在无人可用了。在邓加的这支巴西国家队中，来自中超联赛的吉尔和奥古斯托都能稳稳占据两个首发位置，还能用谁？

10号卢卡斯·利马，就是整支巴西队的缩影。这是他在本届赛事中首次首发出场，整场比赛送出0射门0威胁球的数据，倒是因为第72分钟时的鲁莽犯规而吃到了黄牌。讽刺的是，他穿的是10号球衣——一个历来代表“核心”的号码。

如果不上网搜索一下，多少中国球迷知道五星巴西现在的这个10号球员效力于哪支俱乐部？放开2002年世界杯冠军球队不谈，2006和2010两届世界杯，哪怕巴西队没能进入半决赛，那时的10号却分别是罗纳尔迪尼奥和卡卡！

2007年，同样是邓加，临危受命接任国家队主教练，带领着一支平民巴西队，一路磕磕绊绊，最终在决赛中3:0大胜拥有里克尔梅、梅西等人的阿根廷队，历史上第8次（同时也是迄今为止最后一次）捧起了美洲冠军奖杯。时间进入2016年，邓加显然打算复制9年前的一幕。不过，如今的这支巴西国家队，实在是太过平民了些，阿尔维斯、威廉、库蒂尼奥和卡塞米罗这些二流球员已是球队顶梁柱。

诚然，邓加也有难言之隐——内马尔为了奥运会，缺席美洲杯。不过，看看被他自己抛弃的球员：大卫·路易斯、蒂亚戈·席尔瓦、马塞洛、费尔南迪尼奥、奥斯卡、古斯塔沃……人们也不得不感慨，邓加是自己活活“作死”。

如果说在美洲杯小组没能出线还算是冷门的话，那么眼前的这支巴西队，要是拉到另一块大陆上正在进行的欧锦赛，恐怕谈出线都无异于痴人说梦吧？

肖纵

### 体彩开奖公告

大乐透第16068期：  
05 07 22 26 34 07 12  
6+1第16068期：  
0 9 4 7 6 5 3  
20选5第16158期：  
03 11 15 17 19  
排列5第16158期：  
6 1 7 8 5  
(如与公证开奖结果不符，  
以后者为准)